

ABONAMENTUL.

Pentru Monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 450 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirii”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Bine ai venit!

Marți dimineața, Blajul a avut o deosebită bucurie. Exelența Sa Mitropolitul VICTOR, însoțit de sftnicii, cu cari a petrecut în Oradea-mare peste zece luni, s'a reîntors, în deplină vigoare, la vatra părăsită.

Clopotele Catedralei începură să anunțe vestea, îndată după orele opt; clerul gremial se adunase în curte la intrarea Castelului.

Trăsura vlădicească apare la poartă, publicul se descopere, și când Exelența Sa a descins, a izbucnit, ca dintr'un singur piept un puternic „Să trăiască!”

Părintele prepozit S. P. Mateiu salută cu căldură pe Arhiereu, iar acesta răspunde foarte mișcat, după aceea uralele au izbucnit din nou.

* * *

Impărtășind cetitorilor nostri aceasta veste înveselitoare, salutăm cu toată căldura, pe înaltul Arhiereu, reîntors la rezidență.

De acum lucrurile revin la alvia de mai înainte: capul bisericii nu mai este departe de noi.

Ne bucurăm, că după atâtea luni de absență, corporațiunea conducătoare a agendelor noastre bisericești se încheagă iarăș, având iar pe Arhiereul în fruntea ei.

Dorim sănătate și vigoare Părintelui Mitropolit, pentru rezolvirea multelor agende, ce s'au îngrămădit așa de mult, în zilele de pribegie.

Dumnezeu să-i dea ajutor să rămână neclintit la cârma, năii, ca un Păstor sufletesc adevărat în aceste zile de vifor cumplit, când lumea se sguđuie din toate încheieturile.

Fie binecuvântat Arhiereul, ce vine la noi, în numele Domnului.

Bine ai venit!

Evenimentele din Germania.

Omul calm, încarnat conservator, Introducătorul reformelor radicale după studiere și timp îndelungat, a fost silit să se depărteze din înalta dignitate, căruia ei nu i-a mai putut corespunde. Cancelarul Bethmann-Hollweg a căzut în conservatorism extrem. Din labirintul evenimentelor actuale nu a putut afla firul Ariadnei ce să-l ție în unitate cu masele poporului german și cu majoritatea parlamentului, cari cer expunerea scopului de războiu, fără care orice luptă e iluzorie.

Catastrofa născută în Rusia prin mișcările democratice, a zguduit temelile de organizație la toate statele europene. Defectele de dominare, observate prin șirul lung de învățături grele, scoase din cei trei ani de războiu, au fost observate și în Germania. Înainte cu câteva zile de epocalele mișcări din Rusia, a rostit în adunarea imperială, cancelarul Bethmann-Hollweg cuvintele memorabile: *Vat acelor bărbați de stat, cari nu înțeleg spiritul, cerințele vremii, și cari cred, că după evenimentele acestea apocaliptice, prin cari trece lumea, legile se pot continua dela început.* Poți zidi casă în nisip fără să fie dărâmată de viscole.

Istoria Germaniei va înregistra numele cancelarului ca a unei personalități ce a pătruns și înțeles postulatele timpului, ce ies din valurile tumultuoase a omenirii, care pretinde, în toate statele, reforme mari și dare de seamă întrucât sunt justificate zguduirile, prin care a trecut. La trei luni după edarea autografului imperial pentru pregătirea sufragiului universal în Prusia, fostul cancelar a rostit un discurs, din care se învederau zorile reformelor democratice. Cei cari se vor reîntoarce din tranșee, a zis cancelarul, trebuie să aștepte alt mediu. Momentul prim al păcii trebuie să fie și momentul prim al libertății. A studiat amănunțit, fără pripire, orice re-

formă, care înseamnă o abatere dela noima veche de guvernare. Din aceasta premeditare reprezentanții opiniei publice germane îl scoteau de un bărbat de stat retrograd, incapabil de-a rezolva problemele grave, cari se isbesc cu tărie și pe cari numai brațe de fier le poate alina.

Fără a atinge politica internă a Germaniei, ce acum stă la noui răspântii, democratizarea constituției e imperativ urgitată de poporul german, care are credința profesată de social-democrații germani, că guvernele ententei sunt aplicate să între în tratative de pace numai cu acel guvern german, care e format pe baza principiului democratic. În cazul acesta pacea își va face apariția, să nădăjduim, cu mult mai iute.

La schimbările ce urmează în Germania, noi privim cu simpatie, din motivul, că democrația, care se va decreta în curând în Germania, va fi primită pe baza alianței de arme, și în Monarhia austro-ungară.

Tunurile cu focuri vulcanice și puterea dinamică ce zgudue munți și prăbușește fortărețe strategice, construite în timp îndelungat, s'au dovedit de neputincioase pentru îmbrâncirea lumii în ogașii, din care să nu mai poată fi scoasă de o a doua încăierare, poate și mai groaznică. Singur diplomația reală, fără fraze întortochiate și contracte — petece de hârtie — e chemată, prin reforme, cari se satisfac caracterului și postulatelor tu-

turor neamurilor, să curme calamitatea războiului, a cărui proporții sunt regretate de multe state. Perspectivele acestea le va înțelege și din ele va scoate crezul politic succesorul cancelarului, pe a cărui umeri, oricare va fi, apasă probleme grele de îndeplinit. Oricare diplomat, fie din ori și care stat beligerant, care nu va fi pătruns cu credință de adevărătatea chestiilor mari, cari mână cursul lumii pe alte alvii, va fi înlăturat, ca un lucru ne-trebnic, de pe arena vieții politice.

Când stăpânii atotputernici, concrezuți cu dirigerea unui stat, vor fi pătrunși de adevărătatea principiului, că pace între oameni nu e decât respectând dreptul de existență liberă a fiecărui națiuni, atunci și numai atunci va fi armonia pașnică, profesată de toate religiile omenești.

În acest principiu residă puterea și izvorul gândirii omenești. Toate celelalte legi sunt spre gâlceavă și neînțelegeri.

Reforma constituției în Austria. Ministrul prezident austriac, Seidler într'un discurs rostit înaintea comisiei pentru revizuirea constituției a ținut să orienteze opinia publică asupra reformelor guvernului privitor la constituția Austriei. Ministrul prezident a spus, că în constituția austriacă sunt unele lacune, cari au făcut posibil, ca în fruntea afacerilor să ajungă guverne, cari nu au răspuns așteptărilor tuturor popoarelor alcătuitoare de stat. Articolul 19 din constituție recunoaște dreptul fiecărei naționalități la dezvoltare liberă pe orice teren. Dispoziția aceasta legală a fost interpretată fals. Gu-

vernul actual este ferm hotărât, ca să introducă în constituție astfel de reforme cari se fie cu considerare la interesele tuturor naționalităților din Austria fără nici o deosebire. Reformele vor avea darul, să se facă să înrezeze încercările străinătății de a se amesteca în afacerile interne ale Austriei. Austria va fi tare înălțurată prin legăturile frățesti ale naționalităților, iar în afară se va dovedi aceea mare putere, care a ținut piept cu toți dușmanii în acest războiu.

Noul cancelar german. Împăratul Wilhelm, după primirea dimisionării Bethmann-Hollweg, a designat portofoliul cancelarului imperiului și a ministerului de externe fostului ministru de finanțe din Prusia, Dr. Michaelis. Carcurile politice germane de păpirea lui Michaelis în viața politică leagă nădejdea în posibilitatea încheierii tratativelor de pace cu statele ententei.

Autograful de absolvire a cancelarului. Împăratul Wilhelm a dat următorului autograf: Iubite Bethmann-Hollweg! Cu darere m'ama decis să îți implisesc cu ordiul de azi cererea de a fi absolvit de dignitatea cancelarului imperial, de președinția ministerului de stat și de portofoliul ministerului de externe. Opt ani împliniți ai condas, cu fidelitate exemplară, afacerile cele mai grele ale imperiului. Ai pus, cu succes, personalitatea și puterea de activitate, împăratului, imperiului, regelui și patriei.

În timpul cel mai critic, care s'a de-cărat vre-odată asupra poporului și gă-măntului german, în care se impun hotărâți de însemnătate decisiva pentru subsistarea și viitorul patriei, ai stat cu sfaturile și cu faptele necintit alături de mine.

Îți exprim cele mai sincere mulțumiri pentru faptele fidele. În semn de recunoștință și deosebită stimă, te disting cu ordul crucea mare a familiei Hohensollern.

FOITA.

Un jurământ.

Moșu Lazăr cătu-i ziu
Tot a tras din greu la coasă,
Ostenit cu ea pe umăr
Vine seara 'ncot spre casă.

Om sărac, bătrân dar tare,
Pe la alții se năimește
Și cum nu e cin' se lucre,
„Coasa” bine se plătește.

„Patru bănci” și de mâncare,
Iar la cină și răchie —
Asta n'o mai pomenit-o
Moșu Lazăr de când știe...

Are bani destui acuma,
Inșă alta e beleaua:
Bietul om de-o săptămână
Nu și-o mai aprins luleaua.

La dușman în drum s'oprește,
Stă pe gânduri, ce să facă?
Hai, să 'ncearcă ș'acu seara.
Doar tot capătă „o leacă”!

Însădar se roagă moșul,
Nu i duhan — și pace bună!
Năcăjit înjură una —
Pe luleauă își răzbună.

Cum o scoate din curandă,
Troșe! cu ea de vatră trage
De se face toată cioburi
Și cămășul i se sparge.

„Uscă-i-se rădăcina
La buiegea blăstămată!
Sară-i ochii cui mă viege
Că mai duhănesc vr'odată!”

(„Drapelul”)

Tot. cu.

Prisonierul.

De M. Melin.

(Continuare și fine.)

Tinărul cadet, ieșit de curând din școală, cu inima plină de bărbăție, nu mai putu rezistă și se hotărî pentru „atac”. Își potrive portopelul dela sabie și intră în compartiment. Salută cu fața aprinsă și, recomandându-se, se așază față în față, cu „dușmanca”, lângă foreastră.

Beti nu se surprinse, ci zimbl de îndrăzneala tinărului combatant. În viața ei

de școlăriță a avut adeseori parte de asemenea cazuri. A parat multe cunoștințe juvenile.

— Sant Beti, — a zis și râso, numărând stăpîii de telegraf, cari alergau pe lângă tren, zgribulind par'că de gural de afară.

— A, Beti, ce nume frumos! Și ce fință dragălașă îl poartă. În iarna asta cumplită mata ești o primăvară, un boboc... — se aprinse cadetul tot mai tare.

Și începî să-i toarne la complimente, în vorbe înflorite, dulci, întrebându-l toată muniția stilară, pe care și-o câștigase în liceu. Și ochii de tinăr erou îi schinteiau, aveau tresăriri oșelite, apoi luciri dulci, dulcose, ca luminile unui amurg de vară.

Iar Beti râdea la fiecare compliment, răspundea mai mult cu zimbetele ei de copil nevinoat; îi părea că se află în sala de cursuri dela școală și un coleg cu pleto mari, cu alure de peot, își varsă bogăția de fraze galante, învățate din vre-o carte de stilistica amorului. Îi părea simpatie tinărul erou, îl lăsa să grăiască înainte și umpluș compartimentul cu trilurile arginții ale gîsului ei răzător.

Iar când fecul din partea contrară era prea intensiv, se făcea deodată serioasă și îngroșea cu puterea ochilor ei poruncitori.

Războiul european.

— Telegramme oficiale. —

Budapesta, 16 Iulie. Activitatea strategică a fost mai vie pe frontul dela Marea de est și între Carpați, numai la Riga și sud de Dünaburg. În Carpații păduroși trupele noastre au respins mai multe trupe de sondaj rusești. În spre seară s'au înăsprit în singuratică secțiuni de pe platoul român luptele de artilerie. La delta Dunării trupele bulgare de siguranță au respins prin contraatac escadrile rusești.

La Lombatsyde au eșuat atacurile engleze, date pentru recupărarea pozițiilor de acolo. Ducele de artilerie, moderate peste zi, s'au înăsprit spre seară pe secțiunea ce se estinde dela Yser până la Lysi. La canalul Labasse până spre sud de țărnișii Scarpe s'au potențat luptele de artilerie. Atacurile violente franceze întreprinse pentru recăștigarea pozițiilor dela Courteson spre sud, au eșuat cu pierderi imense pentru ei. Asemenea au eșuat și spre nord-est de Silevi și în valea Wesle. În Champagne, sectorul de nord, după încheierea luptelor de noapte au rămas în mâna dușmanului o parte din tranșeele germane avansate. Pozițiile recuparate dela Mont Lauton nu le-am putut păstra mult timp. La culmea Pöl după lupte grele din apropiere iarăș am ajuns la liniile de mai înainte. În luptele acestea am făcut mulți prizonieri. La Maas luptele de artilerie continuă, cu puține întreruperi.

Raport

despre activitatea societății de lectură „In. Micu Clain” a teologilor din Blaj pe anul societar 1916/17.

(Continuare și fine)

Celelalte ședințe literare — trei la număr — au scos la suprafață un număr de probleme prin dezbaterile și limpezirea cărora s'a încercat o explicare a curentelor ce agită, s'a încercat a designa locul, care în frământarea aceasta li revine bisericii și în special bisericii unite și în legătură cu aceasta s'a încercat dețărnuirea cadrelor, între cari filterii preoți cu cât mai multe șanse pot învârti talanții primiiți.

Așa în câteva lucrări originale s'a tractat cu multă dibacie probleme psihologice și filozofice, completându-se respective reimprespătându-se cunoștințele câștigate din prelegerile teologice. În același timp ținând cont de împrejurarea, că activitatea unui preot, din natura sa trebuie să fie o *evangelic vie* în sensul cel mai adevărat al cuvântului, prin studii și discuții s'a reliefat piedecile ce stau în calea acestei evanghelii, s'au arătat lipsurile, cari cer un remediu, s'au arătat greșelile, cari sunt de incunjurat și s'au indicat mijloace pentru învingerea greutăților. S'a insistat cu deosebire asupra grandioasei prefaceri, la care asistăm și prin cuvinte pline de însuflețire s'a arătat, că preoții de azi și mâine au misiunea apostolică de-a scoate neșătat, triumfător steagul lui Hristos, în jurul cărui pe câmpul de luptă al ideilor acum se dau cele mai crâncene lupte.

Acesta a fost tonul fundamental nu numai al studiilor de cuprins teologic, social sau psihologic, ci chiar și a încercărilor de tot libere cum sunt poeziile. În aceste din urmă — cum e și firesc — s'au prins accente din tragedia care zguduie lumea; ostașul care moare îndeplinindu-și dateriș;

plănsul năbușit a celor de acasă; melancolia ce învăluie tristețe înășiruite în mintea gânditorului; istă câteva trăsături din tabloul ce s'a zugrăvit în câteva schițe și poezii scrise cu pricepere și simțire.

Considerând acum summa per capita activitatea din acest an a soc. In. M. Clain se poate spune cu drept cuvânt, că a rămas credincioasă trecutului ei, ba în privința spiritului, de care trebuie să fie condusă ea, a făcut un progres remarcabil.

Ce privește partea administrativă a activității societare, aceasta în urma împrejurărilor schimbate pe de întregul — natural — n'a putut decurge în cadrele obișnuite în alți ani. În deosebi lipsa bibliotecii noastre rămase în Blaj am simțit-o. Neavând biblioteca la dispoziție, comande de cărți n'am putut face, deoarece așezarea lor ar fi întâmpinat multe greutate. Cu toate acestea însă reviste, ziare și în acest an au circulat la societate.

Am avut următoarele reviste:

a) abon. întreg: „Theologie und Glaube” din Paderborn; „Magyar Kultúra”, Budapesta; „Az Élet”, Budapesta; „Revista economică”, Sibiu; „Religio”, Budapesta.

b) Ziare gratuite: „Drapelul”, Lugej; „Telegraful Român”, Sibiu; „Ujlap”, Budapesta.

La societatea noastră se mai află următoarele cărți editate de ea:

1. „Tragedia Calvarului” de H. A. Bole, s'au petrecut 5 exemplare.

2. „Vatra familiară” de Wetzel.

3. „Măntuiește-ți sufletul” de I. P. Toussaint, s'au petrecut 25 exemplare.

4. „Pregătire la moarte” ed. III. de Sf. Al. M. de Liguori, s'au petrecut 40 exemplare.

5. „Epistole către un preot tânăr” de A. Melcher, partea II.

6. „Album Buna” de clericii seminarului Bunaiveatiri.

— O să-ți pui capul prea de tânăr, dacă ești atât de impetuos la bătaie. Mai domol, domnule cadet! — zicea, cercând să limiteze pe un profesor bătrân dela școală. Apoi izbucnea iarăș în hohote copilărești, deși lăsau civilii gazetele lor și zimbea cu bunățate și dama în negru.

Ofițerii din coridor deschiseră ușa compartimentului și ascultau veseli. Capitanul de glotași își netezea cu mulțumire favoritele sure.

— Ehe, săracă tinereță scumpă!... Un boboc de copilă. Ii dă gata pe cadetul, să vedeți.

Intr'aceea, dela locomotivă se auzi un șer scart. Beti se ridică zglobie, își puse căciulița și jacheta, și-și căută geamantanul.

— Halta noastră, deacum. Noroc la războiu, domnule cadet. Să fi un erou precum vă vrem noi pe toți. Adio!

— O, atât de curând, încântătoare Beti — rosti cu o adâncă părere de rău cadetul și până să bage de seamă fetița li luă geamantanul și, zornăindu-și sabia, o urmă spre leșire, în privirile pline de gelozie ale camarazilor.

— Gata. L a capturat! — zise căpitanul.

Beti s'a dat jos ușurică și a întins mâna după geantă, dar, în zelul lui mare,

cadetul alergă cu capul gol, până la trăsura, care aștepta în dosul haltei. Fata vră să-i mulțămescă, dar dansul stării să-i ajute să se urce, li puse geamantanul și li înveli picioarele să nu răcească... Se obi li într'un frumos salut militar, în care voia să-și tearne toată inima... dar în vremea aceasta trenul perni și pe când se întoarse în fugă cadetul, era departe, pierzându-se tot mai mult în negura, care se lăsa grosă peste câmpia mută.

— Ce să fac acum la halta asta mică, în mijlocul câmpului, cu capul gol, numai în bliza ușurică? Tii, ce mai ghinion!

Beti văzu cazul și o cuprinse un sentiment duios de soră mai mare. Părea că-1 cunoaște pe tânărul cadet de vreme îndelungată. Se gândi la un frățior mai mare al ei, ofițer și el, care seria de undeva de pe întinșurile Poloniei rusești.

— Ce mă fac eu acum? — zise iarăș cadetul, cu glasul tremurând de emoția întâmplării și de adâncă genă în fața fetei.

— O să vii la noi, domnule cadet. Batul nostru e colo sub deal, se vede; mâine iai trenul de dimineață și o să-ți ajungi camarazii în orașul din apropiere! Vină mai degrabă, te rog, să nu răcești...

Cadetul se supuse, pășind timid, cu fruntea în pământ, ca un adevărat prizonier.

Beti li făcu loc lângă sine ca unui frate mai mic, li înveli cu un șal dintr'ale sale, și ca să nu răcească la cap li puse căciulița sa de astrahan... Iar pentru sine află în geamantan o pălărie de rezervă.

Când li văzu înfășurat așa în țoale cu căciula pe ochi, nu-și mai putu stăpâni râsul, care răsună până departe.

— Curat cazac, domnule cadet!

Și răsă iarăș. Încât îndrăzni să simbească și clopotarul Gheorghe dela cai.

... Când au sosit în sat pe amurgite și au intrat în curte, popa și preotessa, părinții fetei, au deschis ochii mari de mirare și nu puteau înțelege nimic.

— Beti dragă, cine-i domnul acela înfășurat în țoale? — întrebă mama, îmbrățișându-și fata.

— Un prizonier, mamă dragă! — răspunse c'un simbet de drăgălașă nevinovăție copilărească.

Nam et ipsa scientia potestas est.
Știința e puterea.

Roger Bacon, *Maeditationes sacrae de haeresibus.*

Nulla salus bello; pacem te possumus omnes!
Nu-i nici un bine în războiu; cu toții
[cerem pacea.

Vergiliu, *Eneida XI, 362.*

MARIAN: »Dictionar de citate«.

Aceasta e activitatea soc. In. M. Clain din acest an vijelios. Cataclizmul, care din ce in ce se pronunță mai tragic, a stimulat clericii seminarului, ca să se strângă tot mai mult sub flamura bărbaților geniali din trecut și în special sub steagul marelui vlădică In. M. Clain, ca astfel izvor de concepții înalte să aibă de unde să-și adape mintea, exemplul și pildă de abnegație și eroism, armele zilei de mâne în sublima carieră a apostoliei proștești, care chemați sunt a face spre mărirea lui Dumnezeu și creșterea Sienului greco-catolic.

Oradea-Mare, 1917.

Demetrie Toncean
prezident.

Ioan Chines
secretar.

Informațiuni.

Cătră cetitori.

P. T. Abonenți sunt rugați să binevoiască a-și renoi abonamentul.

În deosebi rugăm pe domnii reștanțieri, să facă bine să ne plătească, căci speșele edării foaiei sunt mari și din parte-ne am fost destul de indulgenți până acum.

Redacția și Administrația
„UNIRII“.

Sesirea Consistorului nostru. Azi, Marți 17 crt. la ora 8 și 16 minute, după o absență de peste zece luni, s'a reintors dela Oradea-Mare întreg Consistorul provinciei noastre mitropolitane. La gară Excelență Sa Mitropolitul Victor a fost întâmpinat de o parte a clerului gremial în frunte cu Rev. Domn canonic dr. Alexandru Nicolescu și de mulți intelectuali.

Din anturajul Excelenței Sale, făcea parte, afară de Ven. membrii consistoriali, dl dr. Petru Mihályi, deputat și notar al Camerei ungare, sub a cărui îngrijire s'au îndeplinit lucrările în legătură cu reîntoarcerea Excelenței Sale.

I. P. S. Arhiepiscop și Mitropolitul nostru s'a reîntors deplin sănătos în mijlocul poporului credincios din Arhidieceză. Rugăm pe Dumnezeu să-i dea vigoarea sufletească și trupească să poată conduce și pe mai departe destinele bisericii noastre.

Hymen. Dș. Regina Hangeu și dl Horațiu Tit Grama, teolog absolvut, logodit. Măgura—Sănel. — Felicitări!

Lozinca noului cancelar. Prima problemă de rezolvit, — a declarat cancelarul Michaelis — e cimentarea relațiilor interne a imperiului german, având lozinca: „Unitari înăuntru, cât și înafară“.

Deviza aceasta e repetată, de un timp, de toate statele din răsărit. Fără cristalizarea forțelor interne e zădărnice orice continuare a războiului.

O groaznică nenorocire. Primitiv următoarele: „Da noi am fost numai amândoi în tindă și Linuța a tăiat buruienii la rațe și o venitza cu foc pe la gura lui Linuța și ea a căzut pe spate și pe mine m'a ars pe picioare și-am plâns și am fugit la mamă-sa lui Cornel să-i spuie că Linuța noastră e murit“. Și se rupe inima de jale când spune Ion, băiat de 4 ani nenorocirea ce i-a ajuns. Joi în 27 Iunie erau numai copiii acasă, casa lor a fost levită de trăsnet, copila de 9 ani a murit momentan, băiatul a rămas neșters, casa a ars și tot ce biata femeie Raveca Oanu alui Nicolae a avut în podul casei făină de grâu, de cucuruz, slănină, ustură au fost nimicite și biata femeie cu 2 copii a rămas fără ultima bucurie. Frații preoți sunt rugați să întreprindă între credincioșii lor celeste cât de modeste și rezultatul să-l trimită Oficiului parhial din Dumitra (Demeterpatska, up. Berre). Totodată li-se mulțamește preoților din apropiere Giurea, Muntean, Stanciu, Bogdan și Dumitrean pentru ajutorul ce l-au trimis dela credincioșii lor.

Mulțamită. Dl Ioan Sador, cand. de preot din Remoșel, din prilejul enunției sale cu simpatia dș. Paraschiva Davidescu din Pricaz, întâmplată în 15 Iulie a. c., a denat

bisericii gr.-cat. din Folt 50 cor. răscumpărăndu-și prin aceasta anunțurile de cununie.

Când exprim călduroasele mele mulțămiri maritimozilor donatori pentru darul făcut, rog din toată inima, ca bunul Dumnezeu să le resplicească cu bogăția darului său, aceasta faptă nobilă, dorindu-le multă fericire.

Pricaz, la 15 Iulie 1917.

Solomon Armean
preot gr.-cat.

Necrolog. † Dr. Alexandru Morariu din Elisabetopol, avocat, juriscunautul dl. Albina, membru pe viață a Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român și a societății fondului de teatru român și e mai multor societăți bisericești, școlare și de binefacere — membru a congregațiunii comitatene și a reprezentanței orașonești, s'a stins din viață după lungi și grele suferințe azi în etate de 39 ani și al 6-lea an al fericitei căsătorii.

Rămășițele pământesti ale scumpului defunct, transportate fiind din Budapesta, s'au aşezat spre vecinică odihnă în 15 Iulie 1917 st. n. la orele 5 p. m. în cimitierul bisericii gr.-cat. din Elisabetopol.

Odiunea în pace!

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Suciu.

„DREPTATEA“

Reuniune de păstrare și credit ca însoțire | Takarék és hitelegylet mint szövetkezet

CONVOCALE.

Membrii Reuniunii de credit și păstrare »DREPTATEA« din Feneșul-săsesc, se invită prin aceasta la a

X-a adunare generală ordinară, care se va ținea la 29 Iulie 1917, la orele 4 d. a. în localul Reuniunii.

(Obiectele:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere privitor la bilanțul Reuniunii cu finea anului 1916.
2. Propunerea direcțiunii și a comitetului de supraveghere referitor la distribuirea profitului curat și darea absolutului.
3. Eventuale propuneri.

Feneșul-săsesc, la 15 Iunie 1917.

Direcțiunea.

Bilanțul pe anul 1916. — Mérlegszámla 1916 évre.

Activa. — Vagyón.	coroane
Cassa — Késszépénz	1326 53
Depuneri proprii — Saját betét	5000 —
Cambii — Váltó kölcsön	54000 —
Inteșese solvite anticipativ — Előre fizetett kölcsön kamatok	1050 78
Pretenziuni — Követelések	9900 74
Bon	22 50
Mobiliar — Felszerelés	300 —
	<hr/> 71600 55

Pasiva. — Teher.	coroane.
Părți fundamentale — Üzletrészek	965 —
Depuneri — Betétek	19745 55
Reșcont — Viszleszámitolás	48000 —
Fond de rezervă — Tartalék alap	1503 17
Fond de binefacere — Jótékonycélu alap	179 41
Fondul intemeictoriilor — Alapítók alap	186 32
Fondul pierderilor — Vesztéség alap	251 29
Inteșese transitorii — Átmeneti kamatok	366 66
Profit net — Tiszta nyereség	403 24
	<hr/> 71600 55

Contul profit și pierdere. — Nyereség és veszteség számla.

Spese. — Költségek.	
Inteșese de reșcont — Viszleszámitolási kamat	3968 —
Inteșesele fondurilor și a depunerilor — Alapok és betéti kamatok	1155 11
Dare după depuneri — Betéti adó	115 51
Cambii — Váltók	120 80
Dare directă — Egyenes adó	242 09
Salare, marce de prezentă și alte spese — Fizetések, jelenleti díjak és más költségek	1333 59
Profit — Tiszta nyereség	403 24
	<hr/> 7339 20

Vente. — Bevétel.	
Inteșese și proviziuni — Kamatok és jutalékok	7303 02
Diverse — Különlétek	36 18
	<hr/> 7339 20

Feneșul-săsesc - Szászfenek, 31 Decembre 1916.

Membrii direcțiunii — Igazgatósgági tagok:

Ioachim Pop m. p. Petru Cioban m. p. Ioan Morar m. p. Demetriu Mocan m. p. Demetriu Tăușan m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și consonanță cu registrele. — Alulirrot felügyelő bizottság jelen számodásokat megvizsgáltuk, helyesnek és a könyvekkel összhangzonak találtuk.

Vicențiu Sima m. p.
prezident.

Petru Morar m. p.

Ioan Pop m. p.

Ioan Suciu